



# Lupta între Vintilă și Alecu

— De vorbă cu un liberal din cadrele vechi. — Nemulțumiri la partizani. — Nerecunoștința conducerii partidului. —

De prima de serie:  
Am întâlnit la București un liberal din cadrele vechi. Era foarte nemulțumit de situația internă a partidului. Deoarece era de partizan valoros și se resimte în partidul liberal, conducerea alegară după ori-care se înscrie în club și îi favorizează în dauna cadrelor vechi, cari sânt îndumate să facă sacrificii. Se zice că este vremea sacrificiilor în partidul liberal pentru ca nouii aderenti să poată fi satisfăcuți. Așa dar, partidul liberal — exact ca și averescanii — vrea să-și refacă cadrele prin ajutorul guvernării, întru bucuria Statului pentru săvârșirea partizanilor noui. Cu atât mai rău pentru Stat, deoarece proaspătii liberali vin cu o lăcomie nesaturabilă și cu o inexperiență mai mult. În București, de pildă, cadrele vechi cari aveau dinainte asigurate slujbele publice, unde au mai fost, astăzi sânt înlăturate. D-l Vintilă Brătianu a avut ore neplăcute atunci când din pricina cunoscută, d-l Cezar Pascu, fost ajutor de primar, a demisionat din partid — și abia a putut să-l împace, amânând numirea sa ca prefect de poliție... după alegeri. Numirea d-lui Buzescu (cumnatul d-lui Cezar Pascu) ca director la Prefectura poliției din București a fost tocmai una din momelele cu care a potolit nemulțumirea d-lui Pascu.

Dacă pentru unii dintre cadrele vechi, conducerea are această atitudine de conciliantă și de promisiuni — pe alții îi neglijează cu totul.

Am dat aceste amănunte nu pentru că ni-ar interesa intrigile din partidul liberal ci pentru ca să se vadă că nu este adevărat că partidul liberal este pregătit, prin unitatea și armonia din sânul său, la guvernarea țării și că de parte de a fi armonie, partizanii săi se ocupă pe slujbele Statului.

Tot prietenul nostru ne scrie: „In sfârșit de aceste disensiuni din partidul liberal, mai este o gravă (și hotărâtoare) luptă între două grupări: aceea a lui

Vintilă Brătianu și grupa d-lui Alex. Constantinescu.

„D-l Vintilă face, unde are influință, economii printre partizanii celui de al doilea iar d-l Al. Constantinescu surprimă pe vintiliști. Lupta amenință să ia proporții, mai ales că economiile d-lui Vintilă Brătianu exasperează pe toți partizanii liberalilor.

„Între funcționarii publici, favorabili liberalilor, există iarăși ne-mulțumiri. Sprijinurile se fac fără rost și lovesc cu cruzime în rândurile funcționarilor de carieră. Ei spun: „cu cele câteva zeci de milioane pe cari le realizează d-l Vintilă Brătianu nu se poate îndrepta situația țării. În schimb, funcționarii publici vor trebui să piardă de foame și să umble desculți sau să plece dela funcțiunile lor”.

„Corul nemulțumirilor împotriva ministrului de finanțe crește cu numărul partizanilor d-lui Al. Constantinescu.

„Din lupta care a început pot ieși rezultate surprinzătoare. Nu este exclus ca grupa d-lui Constantinescu să izoleze pe d-l Vintilă Brătianu și să-i reducă, după alegeri, cu totul influința în partid. Tot de rezultatul alegerilor depinde și sciziunea din partidul liberal, fiind un curent puternic pentru ieșirea de sub tutela conducerii partidului care nesocotește partizanii credincioși.

În legătură cu atitudinea conducerii partidului, se vorbește de nerecunoștința ei față de membrii presei liberale: La București, au fost necoscolii ziariști de merit; la Cluj, directorul „Infrățirei”, scriitorul Tomescu a fost tras pe sfoară, comitetul liberal păstrând la direcția Teatrului Național pe d-l Bărsan. Se știe că se anunțase numirea d-lui Tomescu ca director la Teatrul Național din Cluj. D-sa însă a fost sacrificat... Iată, sub aspectele ei adevărate — așa cum a destăinuit-o un liberal din cadrele vechi — situația internă a partidului liberal.

Cronicar.

## FOILETON.

### Spre ideal

„Ouvântul trup a'a răoni.”

Sub crucea gândurilor noastre,  
Pe care, poate, vom muri,  
Noi facem drumul spre Golgota...  
Dar culmea n-o putem zări.

În drumul fără de popas  
Ne-om poticni sub crucea grea,  
Și oboseala de ne-vinge  
Sub crucea noastră vom cădea.

Dar, de vom isbândi s'ajungem  
Pe culme — visul împlinit —  
Pe crucea gândurilor noastre  
Vom ispăși tot ce-am dorit.

Iertă-vom trupul, fără milă...  
Doar gândul ne inseninează  
Viața noastră 'n spre Golgota  
„Și dacă nu se întrupează.”

Horia Teculescu.

### Din literatura jugoslavă

#### SCÂNTEI.

**Botezătorie,** acoperit de ciliciu, tu nu parai cămășe de mătase, dar sub lâna ta apră ardea un spirit nobil, împodobit de gânduri delicate.

Mierea pădurilor era hrana ta și nu zahărul; dar și ea era zahăr; era făcută ca bietul popor din seminția noastră. Adevărate virtuți și adevărate dulceață leolaltă se arată și laolaltă se duc.

Sânul Ion era sărac, dar glasul lui străbătutu mai departe decât glasul atâtor principii atât de toate bucuriile vieții. Puterea și gloria nu e ceea-ce intră în sânge, ci ceea-ce iese din suflet. Cine rade, nu poate striga.

Iașu nu-l căută pe Botezătorul printre cei mari.

Mâna care se ridică botezătoare peste frumosu fiu al oamenilor, a fost bătătorită.

În miera pădurilor, trăi desluc și acoperi de rușine și de pe-un rege pătat, pentru a vedea la lui Dumnezeu, pentru a-l face ut lumii și pentru a face să strămele său, cu acela al lui Isus, mpărății și peste veacuri.

Arta îi slujesc iarna și primă-l, care are sub sine nenumărate s'ingeri și de soli, veni la casa și ei săi nu l'au primit. În regii sperjuri, palate sublime își fără număr; pentru înțelepții lor din această lume, laude și; pentru înțelepciunea večnică, frumusețea de nespus, nimic decât sentin și noaptea rece.

Face între animale, moare între tu, mic suflet omenesc, tu nu știi să-ți și te superi sau te pierzi.

Suferi cu adâncă umilință, cu puternică dulceală; suferi pentru a fi desăvârșit și pentru a te apropia de pildele lui Isus; suferi pentru ca ceilalți să fie mai buni și mai fericiți, pentruca dure-

rile tale să fie ca acele ale lui Isus, mântuire de suflute.

Împreunarea iubitoare a Crucii e mai puternică decât armele și decât sceptrule.

După N. Tommasèo.

### Cugetări

Omul nu poate nici măcar privi soarele — atât e de slab și de necopt.

Știința e asexuală pentrucă reabsoarbe, artistul e sexual pentrucă împrăștie.

Partea angelică a omului e ceea-ce-i nemuritor într'ânsul; partea demonică numai, e aceea care duce la ruină. Numai prin propria sa vină un om ajunge nebun.

Arta creiază, știința distruge lumea sensibilă; de aceea artistul e erotic și sexual, omul de știință asexual. Optica distruge lumina.

Bătrânețea e moarte, finerețea e viață. Cu cât e mai mare un om, cu atât mai puțin îmbătrânește, cu atât mai puțin slăbește voința lui, cu vârsta.

Orice boală are cauze sufletești; și orice boală trebuie s'o vindece omul însuș prin propria sa voință, el trebuie să caute s'o recunoască înăuntrul său.

Disonanțele sunt un element tragic în muzică. Cele mai mari capo-d'opere (Tristan și Isolda) au astfel de tragice crudețe, și sunt „mai mult” decât frumoase.

A înfelege pe de-antregul pe un om (Kant sau Fechner) însemnează a-l întrece.

O. Weininger.

Ziarul „Daily Mail” arată că în mai multe provincii din China băntuie o grozavă foamete, care împreună cu un ger îngrozitor secără mii de vieți.

### Vreți să vă scăpați de Gripă?

Folosii-vă de serul „Alcoolul Liberal”, care se găsește în toate cărciumele din țară.

Doză mare și mică se vinde pe același pret: conștiință de om. Informații asupra efectului și comenzi mai mari se pot cere la depozitul principal:

Cascavalul guvernamental București.

Adresa telefonică: „Liberalul”

## Una din cauze

În toate țările europene care au participat la război opera de refacere înaintază greu.

Bine înțeles, sunt țări cari stau cu mult mai rău decât România, mai a'ies pările învinse. Dintre acestea două: Austria și Rusia, se zbat în ghiarele catastrofei. Însă România are în contra ei alte cauze, adică o altă cauză necunoscută aiurea în proporțiile dela noi. Această cauză cu două ipostase este: risipa banului public de către guverne și jaful de la toate instituțiile cu caracter economic.

Țările cu mult mai bogate decât România au fost nevoite, în urma războiului, să reducă cheltuielile bugetare. Franța și Anglia au început, Italia le-a urmat deapropo. Anul trecut a fost în Italia o grevă a personalului dela Căile ferate, tocmai din motivul că guvernul luase dispoziția de a reduce sporurile de scumpete.

România care este o țară cu mari izvoare de venituri nu s'a gândit niciodată la binefacerea economiilor. Dimpotrivă, Cheltuielile bugetare cresc neîncetât iar sinecurile se înmulțesc nemăsurat în special instituția inspectoratelor a luat în România proporțiuni fantastice. De câte ori trebuie să fie „cazat” un om interesant cu o leață mare și fără nici o specialitate, în totdeauna i se creiază o funcție de inspector. Cunosc autorități unde numărul inspectorilor egalează aproape pe al funcționarilor.

Furturile de la toate Consumurile și aprovizionările se urcă iarăși la sume colosale.

Nu este aproape o zi fără o denunțare ori unde se află un Consum sau un lucru de aprovizionare trebuie să fie și o delapidare, lucrul este acum curent. Dacă aceste fapte ar fi luate în serios și dacă ar fi sancțiuni ne-am mira de câte condamnări s'ar pronunțe. Inchisoriile noastre ar fi neîncăpătoare.

Am dori ca guvernul să facă o statistică: anume să ne arate câte depozite și câte țări au luat foc dela 1919 și până azi.

Se va vedea că ceea-ce s'a pierdut prin foc se ridică la un număr de milioane fantastic. Se va socoti apoi cu cât ar fi putut înlesni consumațiunea aceste valori pierdute.

Am spus, cu drept cuvânt, că în România există această cauză de strămătorare, aproape necunoscută aiurea. Zic „aproape”, fiind-că toți sunt pretulindeni. La noi, însă, întrecem măsura.

La Cannes s'a hotărât întrunirea unui Consiliu internațional economic și financiar care să încerce a pune ordine în Europa și a pregăti refacerea prin opera solidarității universale. Dar mă întreb ce rezultat va da în România, măsurile ce vor fi luate dacă:

- 1) Guvernele nu vor voi să renunțe la cheltuielile destrăbălate;
- 2) La toate instituțiile cu caracter economic se va fura și se va da foc;
- 3) Oamenii nu vor voi să muncească conștiincios.

Pentru ca să putem pași hopul cel greu este de mare nevoie ca să se schimbe fundamental sistema.

Mai întâiu guvernele să renunțe la destrăbălarea cheltuielilor. Apoi să supravegheze serios munca în biurourile autorităților publice, în sfârșit să urmărească real pe toți aceia cari, abuzând de încrederea ce li s'a dat în fruntea marilor depozite de mărfuri, au săvârșit incorectitudini.

Nuam un guvern hotărât și convins de eficacitatea acestor măsuri și putea aduce țării foloasele care singure ar putea ajuta opera refacerii.

Bineînțeles un asemenea guvern va ridica împotriva lui o furtună opoziționistă, dar toată partea cinstită a națiunii va fi de partea lui. Că sunt mulți cei necinstiți, o știm, că sunt încă destul de puternici, nu ne îndoim, dar când

este de făcut o operă salvaloare nu trebuie de stat pe gânduri.

Odată fiind șef de guvern Ioan Ghica și ministrul de Interne în același timp, i s'a raportat că un anume funcționar comisese un furt, dar funcționarul era alegător în colegiul I și avea și câteva rude alegători. Ioan Ghica l'a chemat, l'a admonestat și l'a strigat că va lua măsuri împotriva tuturor hoșilor.

Fără a se întimida funcționarul îi răspunse cam răzând:

— Dar atunci ai să cazi dela putere, Măria Ta.

— Dar de ce?

— Fiindcă noi hoși suntem majoritatea.

Am credința că hoși sunt foarte numeroși, dar nu cred să fie chiar majoritatea în țară; țara, în marea ei majoritate, este cinstită. Cei necinstiți sunt toți la suprafață și în situațiile arătoase de aceea par-că sunt atât de mulți și de puternici.

Salvarea, prin urmare, nu ne va veni numai dela măsurile generale pe cari le vor lua marii conducători ai Europei, ci va veni mai întâiu și mai ales de la noi. Căci după cum medicamentele ori cât de specificate nu pot folosi dacă nu sunt ajutate de un regim alimențar și igienic urmat cu strășnicie, tot astfel decretule conferințelor — oricât de eminente ar fi — nu vor putea da nici un rezultat într'o țară în care se va practica, fără încetare: risipa banului public, jaful și refuzul de a munci cu inimă.

Const. Bacalbașa.

## Doi — la fel

Am citit o litanaie lungă publicată în una și reproducă apoi și de celelalte foi liberale. Mărturisesc sincer: am cețit și recetit, dar fără să pricep ce vrea autorul. Faptul mă surprindea cu atât mai mult cu cât cel ce iscălia: era profesorul universitar Mateiu.

Bănuiam că ar vrea să spună ceva dar nu știe cum; se vedea că ar vrea să motiveze ceva, dar n-avea cu ce. Și astfel se apucase omul să injure. Să injure Partidul național!

Pentru ce?  
Azi am aflat. O telegramă din Cluj ne anunță, că d-l Mateiu a fost numit, de către liberali, director al instrucției în Ardeal, în locul d-lui profesor A. Ciortea.

Îi trebuia deci omului o punte de trecere. Și a găsit-o: puntea de ceartă și ocără.

În felul acesta d-l prof. universitar crede că injurând pe alții își ispășește păcatele sale...

O, Matei, Matei, Matei!

Alălat e moșul dela Dej Teodor Mihaly.

Om bătrân, care văzând că nu mai poate trăi după meritele altora, cum era obișnuit, se împacă ușor cu gândul că o vorbă dulce din partea celor ce-l cumpără, însemnează o măgulire pentru dânsul. Iar pentru acest lucru e în stare să repete și să afirme tot ce-i șoptesc cei-ce l-au cumpărat.

Nu-l mirare! Omului prea bătrân i-se poate ierta mai ușor, căci nu prea știe ce face!

Îmi vine să cred că scrisoarea d-sale în care vorbește despre Partidul național, nu e nici măcar iscălită de dânsul, ci cei-ce i-au compus-o, i-au prezentat-o, iar d-l Mihaly a apăsut cu degetul crucea dinaintea numelui d-sale, fără să știe ce era cuprinsul scrisorii.

Alfel, — cu toată bătrânețea d-sale, — nu putem admite, că n'ar fi observat bătaia de joc ce se face cu numele dânsului.

## greu

### Cum se face propagandă electorală în vechiul reg

Oamenii guvernului țării cu revolvele

Ziarul „Indreptarea” publică următoarea telegramă:

ROȘIORI, 3 Febr. — Astăzi, opt 3 timpul unei constituții în comuna Ploiești preotul Grigore Popescu și Danil Popescu FRĂȚII PREFECTULUI în capul unei bande-au atacat cu revolvelele.

S'a încins o luptă grozavă. Sânt mulți răniți. Primarul comunei Ghiteșcu, amicul nostru, a fost grav rănit de două gloanțe în cap. De asemenea Paul Ghiteșcu și Ion Popescu cari au fost transportați la spital în stare gravă.

ST. GHITEȘCU, M. VLĂDESCU, foști deputați de Teleorman.

## Noul Papă Piu XI.

O telegramă ce ne-a sosit ieri după încheierea foilor ne-anunță că la al doilea scrutin a eșit ales Papă cardinalul Achille Ratti, care a luat numele de Piu al XI-lea.

### Date biografice.

Achille Ratti, născut la 31 Martie 1857 la Desio în Lombardia, un savant, fost subdirector la biblioteca Vaticană născut în Polonia în 1919. Din anul 1921 arhiepiscop de Milano și cardinal.

Foarte stimat pentru vasta lui cultură tactul diplomatic, noul pontif supreneste în același timp și un religioz foarte auster. E unul din cardinalii cei mai iubii printre membrii sfântului colegiu.

### Noul Papă binecuvântă poporul.

Plus al XI-lea, noul Papă, a binecuvântat mulțimea de pe balconul exterior al bisericii Sf. Petru. Piața era înțesată de lume. Mulțimea a aclamat armata care a dat onorul Papei.

„Giornale d'Italia” își exprimă părerea de rău de faptul că cardinalul Gaspari, care întrunise 2 treimi din voturi s'a dat la o parte. Partizanii săi în dorința de a alege un Papă care să continue politica defunctului Benedict al XV-lea au votat pe cardinalii Ratti și Maffi — acesta susținut de cardinalul Vanutelli. La ultimul scrutin, cele mai multe voturi le-a avut cardinalul Ratti.

Marți la orele 15 30, noul Papă a primit în capela Sixtină a doua adoratiune a cardinalilor; în urmă, a primit în apartamentul pe care-l ocupă în timpul șineri conclavului, numeroase notabilități. La orele 16 30, localul conclavului s'a deschis și toți cardinalii au părăsit Vaticanul.

### Un comunicat.

Prințul Chigi, mareșalul conclavului, a adresat, din ordinul cardinalității secretar al conclavului, comunicatul următor:

„Sanctitatea Sa Piu XI, cu toate rezervele în favoarea drepturilor inviolabile ale Bisericii și Sf. Scaun, pe care a jurat că le va afirma și apăra, a dat prima binecuvântare de pe balconul interior al pieței Sf. Petru, cu intențiunea specială ca această binecuvântare să nu fie destinată numai persoanelor aflătoare pe Piața Sf. Petru și numai Romei și Italiei, ci și tuturor națiunilor și popoarelor, dorind pacei lumii întregi, o pace universală dorită atât de arzător.

### Voci de presă.

Presă franceză constată că noul Papă va continua politica de apropiere cu Franța de-o parte și cu Quirinalul de alta.

# „ALBINA”

institut de credit și de economii, Sibiu

Capital social Lei 10,000,000 Capital social em. nouă Lei 15,000,000 Fonduri de rezervă Lei 7,000,000

## P. T.

Avem onoare a Vă aduce la cunoștință, că legăturile noastre vechi și întinse cu Banatul și importanța crescândă, din punct de vedere comercial și industrial, a capitalei acestui ținut, ne-a determinat să deschidem în Timișoara, (Cetate, Strada Alba-Julia Nr. 3, în fața „Hotelului Ferdinand”) o Sucursală, care și-a început activitatea la 1 Ianuarie 1922 sub firma

## „ALBINA” institut de credit și economii Sucursala, Timișoara

Noua noastră Sucursală se va ocupa cu tot felul de afaceri de bancă și va fi călăuzită în activitatea ei de spiritul tradițional și propriu instituției noastre: solid, culant și conștiințios.

Conducerea Sucursalei noastre, în calitate de director, a fost încredințată dlui Alexandru Lupu, un probat funcționar al Sucursalei noastre din Lugos, care împreună cu funcționarul nostru dl Ioan Murgoiu, angajează valabil Sucursala din Timișoara.

Vă rugăm a lua notiță de deschiderea noiei noastre Sucursale și a-i acorda deplina Dv. încredere, pe care va căuta să o merite prin serviciu prompt și conștiințios.

Ca cel mai vechiu institut financiar românesc din țară, în trecutul nostru de 50 de ani, ne-am creat întinse și excelente legături, atât în țară, cât și în străinătate, cari ne pun în plăcuta situație a putea servi pe on- noștri clienți în toate direcțiile în modul cel mai culant și satisfăcător.

Cu toată stima:

„ALBINA” institut de credit și de economii

# Ultima oră

## Guvernul și alegerile

— Miniștri se tem că vor cădea. — Ei candidează în mai multe locuri. — Hotărârile consiliului de miniștri de ieri.

București, 7 Februarie 1922. (Prin telefon). — Un consiliu de miniștri s'a ținut aseară sub președinția d-lui Ion I. C. Brătianu. Consiliul s'a ocupat exclusiv de chestiuni electorale și politice.

S'a hotărât candidarea miniștrilor, dictând principiul ca membrii guvernului să candideze în două și trei locuri, dintre cari unul în vederea regal și restul în noule ținuturi.

Iată unde candidează miniștri: Sasu Vasile la Vaslui; C. Banu la Ialomița; G. Duca la Vâlcea; Vintilă Brătianu la Argeș; G. Mărzescu la Iași; Jean Th. Florescu la București; C. Angelescu la Buzeu.

Cosma, Zăre, Insuleț și Nistor vor candida și în vechiul regat.

În Basarabia candidează V. Sasu și G. Mărzescu la Ismail sau Cetatea-Albă. **Prințul ministru, Ion Brătianu, candidează în CINCI LOCURI:** în București, în Bucovina, în Basarabia, Ardeal și Banat.

In cercurile guvernamentale hotărârea luată ieri în Consiliul de miniștri a produs o mare impresie. Se mărturisește că situația guvernului în alegeri e foarte rea. Miniștrii se tem că vor cădea și de-aceia candidează în mai multe locuri. Partizanii liberali văd în acest procedeu slăbiciunea mărturisită a guvernului. Numai opoziția întrebuintă acest mijloc în alegeri, punând candidaturile fruntașilor în mai multe locuri.

D-l Vintilă Brătianu pleacă mâine la Cluj în vederea unor măsuri electorale

### Radiograme — Coroin

București, 8 Februarie.

### Noul cabinet italian.

Roma. — De Nicola, președintele Camerei italiene, a format cabinetul, care va avea sprijinul socialiştilor și partizanilor lui Nitli.

### Greva din Germania.

Berlin. — În urma grevei la căile ferate se resimte lipsa de cărbuni și făină. Președintele direcției căilor ferate a adresat o somație oficială lucrătorilor greviști ca să reia Mercuri lucrul amenințând în caz contrar cu licențierea din serviciu a conducătorilor grevelor.

## Economiile d-lui Vintilă Brătianu

— Cum se fac reducerile personalului legațiilor. — Sistem nenorocit. — Ce este cu Budapesta? — Funcționarii publici loviți în mod crud de guvernul liberal.

Am spus în titlu „economii d-lui Vintilă Brătianu în diplomația română” de oare-ce nu d-l Duca face economii, ci ministrul de finanțe.

Ministrul de finanțe nu vrea să știe: el cere economii — ori cum s-ar obține. Ast-fel a impus d-lui Duca metoda d-sale: se vor suprima posturile secretarilor de legație, lăsându-se câte un secretar fiecărei legații. Și ca să fie și mai inteligentă măsura, s'a căzut (după multă chibzuială în consiliul de miniștri în care și generalul Moșolus și-a dat cu părerea) ca suprăimările să se facă după următorul ordin: „Ordinul de suprăimător principiu: cel mai nou numit va rămâne!” După cum, la țorzi, primul născut moștenește toate drepturile tatălui — tot ast-fel (întrucât este vorba de diplomație și d-l Duca ține la amintirile sale despre englezi de pe când făcea conferințe la școala științelor de Stat) consiliul de miniștri liberali au hotărât un joo de sorți invers: cel din urmă va fi păstrat în slujbă!

Nu-i importă dacă acesta — numit de avocații — este sinecuristul fără valoare, el rămâne pe viitor specialist la legație.

Suprimările mai au o față gravă. D-l Vintilă Brătianu nu cunoaște alt cuvânt de ordine de cât economii chiar și acolo unde ele nu sânt necesare și aduc mari primejii țării.

De pildă: legațiunea noastră din București — care are o importanță deosebită și care trebuie să corespundă tuturor cerințelor având de reprezentat și pe ungurii din Ardeal, — a rămas ca și legațiunea dela Vatican, cu un singur secretar de legație.

Mai mult, ministrul de externe român deslănțuiește consulatul român dela Budapesta care nu numai că nu costă nimic pe Stat dar, din venitele sale, aducea bani în cassa ministerului.

Serviciile pe cari le făcea acest consulat erau de o mare importanță și suprăimarea lui este o prostie de neînțeles. Dacă astfel se înțelege a conduce serviciile publice sacrificându-se, de dragul economiilor d-lui Vintilă tocmai acele economii cari sunt de utilitate națională mai importantă.

Economiile d-lui Vintilă Brătianu ating și o coardă mult mai dureroasă: lovesc chiar în nefericiții funcționarii publici. În afară de suprăimările ce-a făcut prin ministere lefurile tuturor funcționarilor se vor reduce.

Economiile acestea sunt stupide. Viața se scumpește pe zi ce trece — cu toate că liberalii se lăudaseră că numai venirea lor la guvern va effeni trairul. Lefurile funcționarilor vor fi reduse tocmai pe vremea acestei mari scumpete. Ce vor face acești oameni și familiile lor? Trebuie să le cerem și viața ca să servească Statul?

Cum vor putea exista în cele mai grele condiții de trai funcționarii publici, cărora d-l Vintilă Brătianu le cere noi sacrificii, deși astăzi copiii și sofiile lor sunt desculți și ei fără nici o ajutorare?

Economiile ce face d-l ministru de finanțe cel puțin dacă ar aduce o ușurare și un folos Statului. La un buget de 8 miliarde, ce sumă poate aduce o reală economie.

Cu astfel de măsuri meschine vrea acest ministru și guvernul liberal să ridice țara din starea de faliment în care se află?

Nu cu reducerea lefurilor funcționarilor se va îndrepta această stare și nu cu ei trebuia să se înceapă. Ei plătesc astăzi toate impozitele și suportă cu mare greutate viața nenorocită pe care le-a creat-o incapacitatea de guvernare averescană. Liberalii cari au făcut tot felul de afaceri pe seama Statului — lovesc, cu cruzime tocmai în acei cetățeni cari au fost mai năpăstuiți, totdeauna, de partidul liberal.

### Procesul comuniștilor.

Luni s'a continuat procesul comuniștilor. După apelul acuzațiilor ședința s'a suspendat până a doua zi.

În ședința de ieri, Marți, maiorul Cernat terminând expunerile sale privitor la incidentul de disjungere, cere nedisjungere procesului.

Jau cuvântul avocații Stroescu, Crătu-nescu și Teodoreanu, care motivează disjungerea pe care o cer cu insistență.

D-l Basile Sepeanu — mărturisește că între cele două există convingerea că tot acest proces este o inscenare a d-lui maior Cernat, care vrea să-și atragă o tristă celebritate.

D-l Eug. Eliade — revine asupra cazului poetului Mihail Cruceanu — care nu poate fi apropiat cu criminalii de drept comun.

Mâine va avea loc pledoaria d-lui Take Policrat, după care va urma replica comisajului regal.

### Situația agricolă a țării.

Pe baza evaluărilor făcute de către Consilieratele agricole din tot cuprinsul țării, Serviciul Statisticii agricole din Ministerul de agricultură, a întocmit situația provizorie a semănturilor de toamnă făcute până la 1 Decembrie 1921 în România.

Suprafața însămânțată cu grâu este de circa 1.445.900 hectare, față de 2.109.311 hectare cultivate în toamna anului precedent.

Suprafața semănată cu secară se ridică la circa 103.500 hectare, față de 265.379 hectare în 1920.

Orzul s'a semănat pe o întindere de circa 72.000 hectare, față de 65.668 hectare în toamna anului precedent.

Rapița ocupă în toamna anului 1921 circa 6.700 hectare, față de 14.240 hectare cultivate cu această plantă în anul precedent.

Totalul semănturilor se ridică la aproximativ 1.668.100 hectare, față de anul precedent când culturile de toamnă ocupau 2.454.598 hectare; avem un deficit de 766.498 hectare.

# MARIOARA VOICULESCU la BRAȘOV.

Vineri, în 10 Februarie la ora 9 seara

Compania dramatică MARIOARA VOICULESCU va reprezenta la Teatrul Național (Apollo) celebra tragedie de Oskar Wilde

## Salomeea

Principesa Iudeei

Costume și decoruri noi din străinătate. Mare înscenare dramatică.

Prețul biletelor: Balcon Lei 36; Loc rezervat 10 rânduri Lei 36; Stal I Lei 25; Stal II Lei 15; Stal III și galerie Lei 10; Studenți și soldați Lei 5.

Bilete la casieria Teatrului

## Știri din Ardeal și Banat.

— Prin telegraf și telefon. —

### Sibiu.

Candidați liberali. În candidările partidului liberal din județul Sibiu s'au făcut următoarele schimbări: la Camera în cercul Săliște candidează d. dr. G. Stroia în locul d-lui C. Popa, la Senat în orașul Sibiu d. C. Disescu în locul d-lui Anast. Boiu.

Schimbare de prefect. În locul actualului prefect dr. E. Piso va fi numit d-l dr. Lionel Blaga, avocat în Sebeșul-săesc. În schimb, d-l Piso candidează la Camera în cercul Reșinar.

Vizita episcopului Visarion Puiu. Duminecă a sosit în orașul Sibiu episcopul Argeșului Visarion Puiu, însoțit de directorul seminarului și 2 protopopi. La gară a fost întâmpinat de toți preoții cari urmează cursul pastoral. Episcopul Visarion a asistat la conferința Mitropolitului Nicolae, care a vorbit despre Apostolul Pavel.

O conferință a d-lui Dissescu. D-l C. Dissescu, care a sosit luni în orașul nostru, a ținut azi la Seminarul teologic o conferință cu conșimțământul Mitropolitului Nicolae. Conferința a avut subiect istoric: despre cauzele desbinderii bisericilor (1054).

Ziua de 24 Ianuarie a fost serbătorită printr'un Te-deum oficiat în Catedrala de episcopul Visarion, asistat de preoții care-l însoțesc. După săvârșirea serviciului divin Mitropolitul Nicolae a vorbit despre însemnătatea zilei. (S. T. al „Dimineței”).

### Cluj.

Consfătuirea învățătorilor. În 5 Februarie învățătorii dela școlile primare din Cluj și alte localități au ținut o consfătuire unde s'au fixat atitudinea ce are de urmat învățătorii în noule alegeri.

S'a hotărât ca din corpul învățătorilor să candideze 25 membrii, care să reprezinte școlile românești și să apere interesele profesionale ale acestui corp în noul parlament.

Prefecții se adună. În 12 Februarie prefecții județelor din Ardeal se vor întruni la Cluj, pentru a primi instrucțiile necesare în vederea alegerilor.

Noul director al instrucției. Suntem informați că noul director al instrucției d-l Matei, numit în locul d-lui Aurel Ciortea, a intrat în tratative cu unii membrii din corpul învățătorilor cerând sprijinul învățătorimeii în alegeri în schimbul unor favoruri pe cari le oferă partidul liberal acestora. Anume: Statificarea școlilor, egalizarea salariilor, 16 mandate de deputat și 2 locuri de prefect.

### Arad.

Conferințe. Duminecă la ora 5 s'a început seria conferințelor organizate de Direcțiunea Palatului cultural. Prima conferință a fost ținută de d-l Dante Gherman despre importanța unirii principatelor române.

După conferință a urmat declamațiuni și cântări. Venitul acestor conferințe este destinat fondului ridicării unui monument lui A. D. Xenopol.

(Serv. telegr. al ziarului „Dimineața”).

### Locale

D-l Mihai Popovici deși încă suferind, sosește mâine la Brașov pentru a lua contact cu alegătorii circumscripției Brașov.

D-l dr. Voicu Nișescu se află de câte-va zile în cercul Săcele, unde e primit cu mare entuziasm de alegători. D-l dr. Aurel Dobrescu pleacă astăzi în circumscripția Arpașului.

Membrii delegați în comitetul local agrar au fost aleși la întrunirea de ieri ținută în sala Sfatului următorii fruntași economi din Brașov: Ioan Blegu și Cristian Stenner pentru Brașovul-vechiu. Gheorghe Coman (Stupini), Dumitru G. Măzărgean (Scheiu) și Ștefan Cimpoacă (Dârste).

Societatea meseriașilor români „Lumina” din Brașov aduce și pe această cale mulțumiri d-lor Dumitru și Radu Orghidan, cari s'au înscris ca membrii fondatori cu suma de câte 500 lei. Comitetul.

Leul a cotat ieri la Paris 9 centime.

Funcționarii de poliție din Brașov pe deplin nemulțumiți de modul cum sunt tratați cu privire la salarii, vor face astăzi un memoriu pe care-l va înainta ministrului de interne.

Starea civilă. — Oficiul stării civile a înregistrat în cursul săptămânii trecute 19 nașcuți, iar morți 18 și anume: Carol Bara, Paraschiua Fulga, Bonifațiu Bărbieru, Emil Dietrich, Gheorghe Milea, Dumitru Bădițoiu, Nicolae Bărsan, Elena Balázs, Radu Crăciunescu, Gheorghe Bărsan, Nemet Iosif, Mihail Olti, Nicolae Paraschiv, Timar Vilma, Traugott Bell, Nicolae Berteau, Maria Verdeș, Ecaterina Moise.

Din prilejul morții neuitatei sale sofi + Marina Bărsan n. Nan, d. Silvestru Bărsan a depus la administrația ziarului nostru suma de 50 lei pentru masa studenților români „Virgil Onițiu”.

## Informațiuni

Din New-York se anunță: „Asociated Press” află din Tokio că în gara Itogaira s'a prăbușit o avalanșă asupra unui tren de persoane. Sunt 110 morți și numeroși răniți.

D-l Alexandru Ștefănescu, inginer agronom în Ministerul Agriculturii a fost delegat prin decret regal a îndeplini funcțiunea de inspector general administrativ pe lângă departamentul agriculturii.

Regele Alexandru al Serbiei, însoțit de președintele de consiliu Pasici și ministrul de externe Nincici, va pleca la 19 Februarie la București, unde se va face logodna oficială cu Principesa Maria-ara.

Ministerul de Finanțe a atras din nou atențiunea administrațiilor financiare asupra dispozițiilor luate de a face apel din oficiu în cazurile constatate că s'a comis o nedreptate ori că s'a încălcat dispozițiunile din instrucțiuni în privința evaluărilor.

Se anunță din Helsingfors că s'ar fi produs ruptura definitivă dintre Lenin și Trotski. E iminentă demisia lui Trotski.

Dăm mai jos câteva cifre luate de la refugiații ucrainenii care pe teritoriul nostru, asupra prețurilor alimentare în Rusia sovietică: Unuri sărate 1 pud (16 kgr.) 8.000.000 ruble sovietice; Unt de vacă 1 pud 7 milioane 500.000; Zahăr bucăți 1 pud 6.000.000; Zahăr tos 1 pud 5.500.000; Sărmă 1 pud 5.400.000; Carnea de porc 1 pud 1.800.000; Carnea de vacă și cal 1.500.000; Sarea 1.000.000; Petrolul lampant 1.200.000; Orezul 1.600.000; Ceapa 600.000; Măzărărea 680.000; Hrișca 600.000; Ovăzul 400.000; Orzul, Fasolea 1.400.000; Pielea 14 milioane; Hărta 87.000.000; Măhorca 1.600.000; Un mosor de ață 650.000; Secara 420.000; Grâu 525.000; Fâna de secară 525.000; Fâna de grâu 950.000.

## AVIS

La administrația ziarului nostru se primesc anunțuri pentru ziarele din Regat cu prețurile oficiale după țară. Administrația.

## Tragerea lozurilor Asociațiunei

Lista câștigurilor sortate la tragerea I. ținută în zilele 31 Decembrie 1921 vechi (13 Ianuarie nou) — 20 Ianuarie 1922 vechi (2 Februarie nou).

La această tragere se iau în considerare biletele vândute până la începutul tragerei. Plata câștigurilor începe la 1 Martie st. n. a. c. contra biletului câștigător și durează până la 31 Maiu st. n. a. c. Câștigurile nerecumpărate până la această dată rămân în beneficiul fondului V. Alexandri pentru tipărirea de lucrări populare. Pentru mai mare siguranță se recomandă câștigătorilor să-și controleze numărul câștigătorilor nu numai în ziare, ci și în lista câștigurilor trimisă de „Asociațiunea” tuturor redacțiilor precum și comisionarilor.

500 Lei Seria A. Nrii 10043, 18933, 20154, 27483, 34416, 35307, 35697, 44490, 47160, 47257. Seria B. Nrii 2645, 6701, 7992, 14017, 14182, 15394, 18636, 18664, 20839, 30750, 38751, 40743, 45013. Seria C. Nrii 2000, 8017, 9041, 12150, 18751, 21407, 23074, 23588, 46039, 48937. Seria D. Nrii 8565, 12661, 27094, 33072, 43963, 44962, 45580, 47270, 48832, 49224. Seria E. Nrii 3022, 3959, 4512, 11169, 13676, 22924, 38539, 44153, 46172. Seria F. Nrii 9370, 19568, 20274, 28802, 34781, 35543, 41145. Seria G. Nrii 1769, 3753, 6478, 6925, 7251, 20007, 24389, 30247, 33986, 36996, 46675, 47104. Seria H. Nrii 3268, 4022, 7872, 11742, 14088, 22574, 31260, 32926, 36514, 38379, 38703, 39168, 42405, 48601. Seria I. Nrii 2755, 10592, 10954, 16119, 19424, 32621, 41402, 46206. Seria L. Nrii 8757, 18233, 24125, 24274, 28370, 34495, 39190. Seria M. Nrii 6061, 13992, 14832, 19623, 20721, 32968, 33174, 33823. Seria N. Nrii 2734, 3433, 3713, 6763, 9410, 9665, 12179, 15520, 16403, 22903, 35450, 37309, 41723, 43727. Seria O. Nrii 5082, 8729, 10711, 13047, 24831. Seria P. Nrii 7713, 24754, 29613, 30666, 34886, 35913, 40284, 43614. Seria R. Nrii 1163, 3730, 9587, 22427, 43205. Seria S. Nrii 2299, 1103, 4048, 4540, 6594, 8426, 13721, 18383, 19721, 21828, 23384, 32439, 35467, 39921, 41310. Seria T. Nrii 735, 11433, 11535, 15582, 28598, 32537, 32745, 32880, 34774, 37349, 41443, 43947. Seria U. Nrii 24034, 27684, 28241, 33557, 37558, 38203, 42419, 46933, 48399, 48459. Seria V. Nrii 4786, 5339, 10364, 10393, 20185, 21793, 28737, 29026, 29193, 38096, 38562, 39351, 41463, 42310, 45793. Seria Z. Nrii 3200, 6409, 9078, 17525, 39077, 42209, 46864, 48860.

(Va urma).

Cinema Teatrul Național (fost Apollo). Direcțiunea și-a procurat cu mari sacrificii filmul

# „ANNA BOLEYN”

care a avut un succes extraordinar. Fiecare să se asigure de bilete la casa teatrului.

Soc. „Ocroirea

Orfanilor din Războiu

Ședința comitetului județean, Brașov.

Comitetul local al societății pentru Ocroirea Orfanilor din Războiu a ținut ieri ședință sub președinția d-nei Maria Popescu-Bogdan și în prezența d-nelor Locot-Col. Strat. M. Moga, O. Stinghe, Mișă Căpălină, Elena Căpălină, R. Oancea și d-nii Socăciu, Aron Suciu, dr. Căliman, d-l C. Moga, Mihail Eliescu, D. Teodorescu și C. Fînduș.

D-na președintă face comunicarea că prezentându-se o cerere de scutire pentru taxa de telefon, s'a obținut scutirea și că banii dați vor fi restituiți societății. Înștiințează pe cei prezenți că din banii de subvenție pentru sate neridicate s'au distribuit la 210 orfani 143 cămași, 178 pantaloni, 37 flanelle, 6 costume de haine, 2 tunici, 35 ciorapi, căciulițe, capele, șepci, 44 per. ghețe, bătăie și 10 bucăți de stofă pentru 10 costume de haine. Se aduc apoi mulțumiri „Gazetei Transilvaniei” care în timpul sărbătorilor a colectat suma de 770 lei pentru orfanii de războiu.

D-na președintă aduce în numele societății mulțumiri adânci lui I. Petcu care a donat pentru orfanii 500 lei, d-lui Tache și d-nei Mișă Eliescu care au donat 200 lei, d-lui Tănase și d-nei Aneta Cristocău care au donat în amintirea „Aniului Petcu” suma de 200 lei, d-lui I. Popidan care a donat 80 lei și tam. Notaru care a donat în amintirea lui Iosif Notaru suma de 500 lei.

Pentru mărirea fondurilor s'a proiectat o serbare reprezentativă, teatrală (urmată de dans, pentru postul Paștelor. Cu alegerea piesei au fost însărcinați d-na Moga și d-l Eliescu. Ședința se încheie la orele 6 seara.

Copie.

Telegrama

Circular primării de oraș capitală Brașov.

București, 7443-191 30/1 15/30.

Prin decizie ministerială cu Nr. 1587/30 Ianuarie a. c. se declară contaminată de ciuma bubonică cu începere de la 30 Ianuarie a. c. localitățile Suez și port Said (Egipt) și deci intrarea în România a proveniențelor și călătorilor din aceste localități se va face numai prin portul Constanța. Vasele îndemne suspecte din Suez și port Said vor fi supuse în portul Constanța măsurilor prevăzute în convenția sanitară internațională de la Paris (1917). Călătorii sosiți vor fi supuși prin medicii oficiali unei supravegheri de 7 zile la locul de destinație. Intrarea în țară a celor de lucrători emigrați etc. este prohibită. Vă rugăm a dispune în consecință.

Director general Dr. Kaminski, m. p.

Piane și Pianine, cu construcție de fier, claviatura os de elefant, dela firmele de primul rang. Gramofonae, plăci, ace etc. se află de vânzare în magazinul meu. OCTAVIAN CIOFLEO Str. Str. Ioan 20, Brașov.

Au sosit Modele originale din Paris și Viena Am onoare a aduce la cunoștința publicului, că în urma apropierii Sărbătorilor de Crăciun, am pus în vânzare cu PREȚURI FOARTE REDUSE mărfuri pentru sezonul de iarnă de prima calitate și după ultima modă ca: Paltoane de iarnă, tailleur, haine de casă, bluze, etc. E în interesul fiecăruia de a se convinge personal de această ocaziune rară, fără obligămîntul de a cumpăra. Cu toată stima Fenyvesi și Sámuel Brașov, Târgul Inului No. 31-33 Palatul Czoll.

A APĂRUT Calendarul pe anul 1922 al „Gazetei Transilvaniei” (Fost Calendarul „Plugarului”) Prețul 5 Lei.

Intârziat din pricina unui accident la mașina de tipărit, calendarul nostru are însă un mare avantaj. El cuprinde: Toate târgurile din Ardeal, Banat, Crișana și Maramureș, după datele sosită până la 31 Dec. 1921, astfel că are și târgurile noi înființate, cari nu se găsesc în alte calendare. Seris pe înțelesul poporului, în cuprinsul acestui calendar avem: O bogată cronologie, datele marilor descoperiri științifice, o cronică politică, poezii și lucrări literare frumoase, știința popularizată (Somnul sau Crocodilul României — Două înălțări extraordinare), Staturile Moșnegului sfânt, O călătorie în Basarabia (sate și orașe, țaranul, învățătorul, popa și cărturarul), și multe alte învățături. Apoi: Sărbătorile însemnate cu roșu, staturile pentru gospodari, tarifele postale, tariful timbrului pentru poștii, însemnarea timpului în anul 1922, târgurile din Vechiul regat, etc. etc. Calendarul are așezate pe localități alfabetice, toate târgurile de vite mari, cai, oi și porci după datele oficiale ale localităților. Pentru ca să-l poată avea oricine, 5 Lei bucata calendarul nostru se vinde numai cu mai ieftin ca oricare calendar bun. De vânzare pretutindeni la depozitarii noștri; iar la Brașov în librării și la administrația ziarului „Gazeta Transilvaniei”. Notați bine: Calendarul este tipărit cu literă nouă sosită dela Viena, astfel că se deosebște de toate celelalte calendare prin slova mare și tiparul lui foarte curat și ușor de citit. Am ținut, într'adins, să satisfacem cererile sătenilor noștri cari nu văd bucurios cărțile cu slova mică.

SOARELE 276. Byron Steamship Comp. Ltd. „LONDON” LINIE REGULATĂ ȘI RAPIDĂ DE PASAGERI CONSTANȚA--NEW-YORK VAPORUL TRANSATLANTIC DE LUX „KING-ALEXANDER” sosete la 26 Februarie și pleacă la 27 Februarie. După vaporul KING-ALEXANDER urmează a pleca următoarele vapoare: „MEGALI HELLAS” „THEMISTOCLES” și „CONSTANTINOPLE” Vapoarele sunt amenajate cu tot confortul modern cu tonaj și viteză mare, având cabine pentru cl. I, II și chiar pentru pasageri de cl. III, pentru 2, 4 și 6 persoane. Pentru orice informațiuni a se adresa la reprezentanții generali M. EMBIRICOS & CO. CENTRALA: București, Str. Academiei 1-2 Telef. 36-59 și 95-40 SUCURSALE: Constanța, Str. Lascar Catargiu No. 28; Galați, Str. Speranței No. 28; Brăila, Str. Belvedere No. 1.

Cereți numai! Cele mai bune. Brassovia Cakes - Biscuits

Pudra de porțelan americană YES este regina pudrelor 1967 Fără legătură verde este falsificată 5-5 HERMES Intreprindere de reclame și anunțuri S. P. A. și-a mutat biroul din Tgl. Florilor 15 în Tgl. Grăului No. 9 (parter la dreapta) Telefon 528. 2010 8-0

Acid sulfuric și Oieum (acid sulfuric fumant) de cea mai bună calitate și în condițiuni favorabile se poate procura la „Steaua Română” Societate anonimă pentru Industria Petrolului București, Bulevardul Carol I. No. 5. 1945 13-15

Predau magazin bun pentru Coloniale, Manufactură, Bodegă, Cafenea și Cinematograf, cu mobilier vechi. Râșnov Str. Călătorilor 684. 2064 1-1

Crema Margit a Dr. Földes are efect miraculos, o fără unsoare, nestricăcioasă și înfrumusețează imediat. După câteva zile de întreținere dispar defectele de piele: ca piatră, coșuri etc. Tenul devine fin și de o culoare roz-tedălărie. Se poate căpăta în fiecare farmacie și drogherie. Dr. Földes & Hehn Fabrică de săpun și articole chimice 16-50 Arad. 1906

Laborator de roentgenologie Translucidări, fotografări, vindecarea cu razele Roentgen. Brașov Strada Orfanilor No. 25. 1886 1-15

Cețiți și răspândiți GAZETA TRANSILVANIEI Abonamente la Gazeta Transilvaniei se pot face ori și când pe timp mai îndelungat sau lunare.

De vânzare casa din Str. Rokus Nr. 12 constă din 10 camere, 4 bucătării, de mîndinje, conduct de apă și grădina frumoasă de poame. Informațiuni acolo. 2065 8-5

Heinrich Lang Atelier de fotografii artistice, Brașov, Strada Porții 52. Specialitate: Fotografii în grupe pentru școli, societăți și familii. Tablouri și Albumo. Pentru studenți prețuri reduse. 45-0

Ediția jubilară (anul X. 1922) „Anuarul general al României-mari” autorizat și elaborat cu concursul tuturor autorităților s'a pus în lucrare. Peste 3000 pagini cu numeroase planșe colorate și hărți statistice, etnografice, economice pe județe și cu 1.500.000 de adrese exacte. Relectat în 4 limbi. Vocabulare în 7 limbi. Are „Anuar internațional” și tabela mărcilor de comerț, și fabrică. Indispensabil pentru autorități, bănci și școlile comerciale pentru fabrici, comercianți, industriași, agenți, importatori-exportatori, comisionari etc. Direcțiunea pentru noile teritorii la Timișoara, l. str. V. Alexandri 12. Reprezentanța pentru Brașov „HERMES” Intreprindere pentru Reclame și Anunțuri. Telefon 528. BRAȘOV, Târgul Florilor 15. (lângă Poliția de Stat).

De vânzare în Dej (Ardeal) o proprietate cu castel, parc, teren arabil, pădure, grădină, câmp, cu prețul de Lei 5.200.000. Informațiuni la Agenția de imobile Berger, Budapesta; VIII. Népszínház utca 18. Tot acolo sunt de vânzare mai multe proprietăți și case de bancă (a se adăoga marca de retur). 2025 5-6

Societatea Generală de Publicitate S. A. Capital Lei 3.000.000 Directori: Carol Schulder și S. Berger Centrala: Str. Karagheorghievici 9, Telefon 11/84 Sucursale: Calea Victoriei 50 (Cinema Select Central) Calea Dudaști No. 27 Calea Griviței (Cinema Volta-Buzești) Concesiunea exclusivă a publicității ziarelor Adevărul, Dimineața și Epoca Contracte speciale de publicitate cu toate ziarele din țară. Condițiuni speciale de publicitate în ziarele din: Ardeal, Banat, Bucovina și Basarabia. Proiecte și oferte de publicitate gratuite la cerere, oferind o publicitate constituțională și productivă.

Atelierele tipografice ale Gazetei Transilvaniei „Tipografia A. Mureșian Branisce & Comp.” Complet renovat — după ultimele cerințe ale artei grafice — EXECUTA URGENT Orice lucrări: Ziare, reviste, cărți, broșuri, bilete de teatru, programe, cărți de vizită. Specialitate în lucrări de contabilitate Bilanțul-registre - carnete á souche și orice lucrări pentru Autorități publice și Societăți particulare. MAȘINI DE TIRAJ MARE Birou special pentru traduceri în și din limbile germană și maghiară. STADA PRUNDULUI Nr. 15.